

山东济南依托源清单科学精准治霾,促进环境空气质量改善

污染说得清 蓝天看得见

◆本报记者周雁凌 董若义



▲图为济南市长清区环保局正在对辖区内的锅炉进行现场监测。

▲图为济南市环境监测站监测人员爬上黄台电厂国控污染源监测平台,正现场检测烟台浓度。

山东省济南市依托大气污染源清单,完善应急预案和应急举措,有效削减重污染天气大气污染物浓度;针对每轮重污染过程,缜密开展来源解析和效果评估,为更好地开展大气污染防治提供科技支撑。

这种良性循环的重污染天气处置模式去年帮助济南市多次实现重污染天气级别的有效控制,甚至数次让预期的重污染天气与泉城“擦肩而过”。刚过去的采暖季,泉城市民一次次为“坚挺”的“泉城蓝”点赞。

尘霾频扰,谁是罪魁祸首?

建立高时空分辨率源清单,锁定大气污染源头

“在本轮重污染过程中,济南市PM_{2.5}浓度于3月11日出现峰值,达到重度污染水平,采取应急措施后,日均PM_{2.5}浓度下降了22.6μg/m³。若不采取措施,当日21时和22时将达到严重污染级别。”这是大气污染防治总理基金项目济南跟踪研究专家组给出的重污染天气应急响应效果评估数据。

针对3月11日前后出现一轮重污染天气过程,济南市于3月9日发布橙色预警,3月10日0时启动Ⅱ级应急响应,响应期间限产企业345家、停产企业502家、实施错峰运输企业38家。

据了解,济南市近几年大气污染防治工作任务艰巨。糟糕的环境空气质量,一直是泉城市民的一块“心病”。

“此前,为改善环境空气质量,济南市采取了很多措施,如开展大气污染防治‘十大行动’,联合媒体开展‘啄木鸟’行动,联合多部门开展环境执法专项行动等。这些工作取得了一定的成效,但环境质量

一直未取得较大幅度的改观。其中,污染源排放底数不清,是制约大气污染防治工作开展的重要因素。”济南市环保局科技处处长周蓬对记者说。

为破解全市大气污染防治工作的困境,实现精准治霾、科学治污,济南市环保局积极与清华大学、中国环科院、山东大学等国内高水平科研院所深入合作,探索开展大气源清单编制和颗粒物精细化来源解析等专项工作,摸清排放源构成和污染源排放现状,为科学精准治污奠定基础。

两年来,济南市在全国开创性地开展了重点行业典型企业“一厂一策”入厂调查和评估工作,对全市钢铁、水泥等七大重点行业典型企业各环节排放因子进行了实测,构建了本地化的排放因子数据库,为行业结构、企业布局、工艺技术改造、企业污染防控等提供决策依据。

2017年10月,大气污染防治总理基金项目济南跟踪研究组进驻后,济南市积极与专家组在大气污

染源清单编制、大气颗粒物来源解析和重污染天气预警等领域密切交流合作,配合专家组对全市排放清单编制结果的合理性进行评估,对源排放清单结果进行不确定性分析,对清单结果进行时空分布,获取高精度源排放清单结果,指导全市大气污染防治工作深入开展。

济南市环境监测站副站长侯鲁健介绍,济南市编制完成的2016年大气源清单,覆盖了辖区排放大气污染物的化石燃料固定燃烧源、工业过程源等十类源,包括SO₂、NO_x等9种污染物,建立了全市1×1km网格化的高时空分辨率大气污染源排放清单。

清单显示,2016年,济南市PM₁₀、PM_{2.5}一次排放中扬尘源贡献最大,分别占63.3%、44.8%;SO₂排放中化石燃料固定燃烧源贡献最大,占67.3%;VOCs排放中工业过程贡献最大,占43.7%。从结果看,扬尘源、工业工艺源、固定燃烧源、移动源是济南市主要污染物排放的重要贡献者。

精准施策,治霾成效几何?

环境空气质量改善明显,蓝天白云成为常态

对于泉城市民来说,2017年采暖季一个最大的感受就是蓝天白云比往年更多了。有人说,朋友圈晒蓝天的越来越少了,因为蓝天已成为常态,大家都“免疫”了。

市民的感受是直观的。2018年1~2月,济南市环境空气中SO₂和CO已稳定达到国家二级标准,空气质量综合指数下降22.7%,同比改善明显。

“2017年全年,济南市空气质量良好以上天数185天,轻度污染及以下天数接近90%,全年有5个月在全国74个环保重点城市‘气质’排名中退出后十名。秋冬季以来,济南也是京津冀及周边28个城市中空气质量最好的城市之一。”济南市环保局局长侯翠荣对记者说。

环境改善,谁的贡献最大?济南市利用管控措施减排情况、颗粒物组分占比和源解析结果,对全市PM_{2.5}环境浓度改善的措施分担情况进行了估计。

根据省控子站数据,2017年全年,济南市PM₁₀、PM_{2.5}、SO₂、NO₂分别改善12.1%、15.1%、39.5%、4.4%。其中,PM_{2.5}超额完成“大气十条”改善目标(2017年PM_{2.5}浓度比2013年下降20%)。

结合大气污染源排放清单,济南市测算了各项措施对应的减排情况。煤炭、工业、扬尘和机动车污染治理等措施的落实,推动全市SO₂排放减少31.2%,NO_x排放减少19.83%,PM_{2.5}一次排放减少8.81%。

周蓬介绍:“对2017年PM_{2.5}浓度改善贡献最大的是工业污染源排放控制,贡献率超过60%,主要是超低排放改造(32%~39%)和济钢搬迁(31%~7%)这两大措施的贡献。煤炭控制也有显著贡献,约为14%~18%。机动车污染控制和扬尘控制约贡献了6%~8%。”

记者了解到,2017年济南市编制完成了新一期的源清单,并已应用于重污染天气预警方案的编制和近几次重污染天气应急减排措施评估。依托新一期的源清单数据,济南市积极调整大气污染防治策略,将开展清洁能源替代、燃煤锅炉低氮燃烧改造以及非道路移动机械排放情况摸底、老旧高污染车辆提前淘汰等纳入年度大气污染防治重点工作,有的放矢推动环境空气质量持续改善。

侯翠荣在接受记者采访时说:“近年来,为破解大气污染防治困境,济南市积极探索编制准确、完整、可更新的大气污染源排放清单,说清污染源,科学精准施策,推进责任落实,在污染防治、应急响应等多个领域取得突破,促进环境空气质量明显改善幸福,让广大市民感受到了实实在在的获得感和幸福感。”

下一步,济南市将持续更新、细化各类源活动水平数据,重点更新工业企业清单结果,更新和填补VOCs排放因子、优化道路移动源清单编制方法,利用卫星遥感技术优化校核扬尘源清单结果等,为优化治污举措、巩固治霾成果、强化预警应急提供基础和依据。

气象万千

冰城有“天眼” 违法无处藏

在全市设置4个点位,安装8个高空摄像头

本报记者杨晓娟哈尔滨报道 “长江路附近,哈尔滨大炼油周边发现大面积疑似火点,请道外分局立即派执法人员赴现场核查,相关图片已发送到政务通局系统应急人员群”。这是记者在哈尔滨市环保局应急指挥中心看到的工作场景,工作人员正在发出指令,值守人员则在监控设备旁操控着“天眼”设备,通过对讲机与相关辖区联络,接到指令的辖区环保分局的执法人员立即赶赴现场。

据工作人员介绍,正在发挥作用的是哈尔滨市环保局去年7月份投入使用的“大气污染防治高空清视频监控系统”,这套系统可对全市主城区大气环境进行实时监控。

目前在全市已设置4个点位,8个高空摄像头,分别安装在平房、松北、南岗等区域。同时,市环保局与

哈尔滨海事部门签订了协议,可利用海事部门设置在沿松花江的数个高清摄像头,对其覆盖区域进行实时监控,实现资源共享。

这些被安装在城市高空的高清摄像头覆盖范围包括主城区以及呼兰部分城区。记者看到,安装在龙塔上的高清摄像头,以龙塔为中心,工作人员操控摄像头实现360度旋转,可以清晰地监控半径为5~10公里城市范围。一旦发现烟尘超标排放、秸秆焚烧等环境违法行为,可随时将区域锁定并放大,屏幕上立刻显示出清晰的现场图像。根据参照物和监控范围确定目标,并抓拍取证上传网络,极大地方便了执法人员现场执法。即使遇上雾霾天气,在能见度降低的情况下,工作人员也可通过有红外线功能的摄像头观测到火点或烟尘超标排放,让违法行为无处遁形。

长春集中整治露天烧烤

在多发易发区域设岗设人,严看严守

本报讯 向所有商家业户发放政府通告及“致烧烤业主公开信”、与烧烤业户签订承诺书,在媒体发布监督举报电话,吉林省长春市从即日起至11月6日,在全市范围内对露天烧烤进行集中整治。

此次专项行动坚持“高位协调,以区为主,部门联动,条块结合,全面控制,重点整治”的原则,确定了“早、严、高”的任务目标。“早”就是早动手、早安排、早部署。“严”就是实施最严格的管理,联合执法、联合办案、齐抓共管。“高”就是高标准整治,严禁露天烧烤,取缔露天烧烤大排档,店外不得摆放任何露天烧烤工具、经营设施,一律退路入室。为强化对露天烧烤整治工作的组织领导和指挥调度,长春市一方面成立了联合整治工作领导小组,各城区、开发区分管副区长或副

主任,市工商、环保、食药监、畜牧和公安等部门分管领导为主要负责人。

同时,由长春市市容环卫局牵头,组成市整治露天烧烤联合督导组,对露天烧烤专项整治进行全面督导检查,联合工商、环保、食药监、畜牧、公安等多部门开展执法,全面排查露天烧烤的重点部位,采取集中整治与死看死守相结合的措施,对露天烧烤行为坚决予以清理整治。

即日起,长春市所有城区及开发区将设监督举报电话,直接受理市民举报的露天烧烤问题,对问题多发区域、易发点位设岗设人,严看严守。市市容环卫局对全市问题处理情况进行监督和督办,联合相关部门对游商散贩现象进行综合治理。李春晖

云南文山州精准治气

城市环境空气质量连续3年保持优良

本报记者蒋朝晖 实习记者陈克瑶 邢雪静文山报道 云南省文山壮族苗族自治州(以下简称文山州)采取城市空气质量达标管理,严格节能环保准入、全面整治燃煤小锅炉,加强工业企业大气污染防治,强化机动车排气污染防治监管等措施,确保城市空气质量得到有效控制,州府所在地城市环境空气质量连续3年保持优良。

文山州着力解决城市大气污染防治工作中的突出问题,集中力量补齐工作短板。督促文山州成立工作领导小组,公布实施《文山州建设高污染燃料禁燃区实施方案》等,加强高污染燃料禁燃区管理。及时开展城区环境空气质量治理、环境卫生整治工作,督促企业和施工作业主对扬尘进行防治整治,并建立完善长期管理方案。

同时,制定《文山州城市环境空气质量重污染应急预案》,成立应急指挥部,确定适用范围及重污染级别,统一指挥调度有关单位,协调解

决重大问题,适时开展督导检查。在应对污染天气方面,针对气候条件不利于大气污染物扩散的客观因素,在对可能出现重度污染进行分析预测的基础上,及时协调指导做好防控工作,采取停止城市建成区内建筑工地施工建设、企业(单位)燃煤设施生产使用以及货运车辆运输通行“三停”措施,最大限度减少污染。

目前,文山州已完成7个加油站油气回收系统装置和105辆油罐车油气回收装置安装。在淘汰黄标车和老旧车辆方面,加大对逾期未检验、未报废老旧车的排查力度,落实车辆强制报废制度,结合党政机关公车改革,率先淘汰公业务类黄标车。

经过多年的努力,文山州大气污染防治取得了明显成效。文山州城区PM_{2.5}年均浓度逐年下降,城市空气质量得到有效控制,环境空气质量连续3年保持优良,稳定在国家二级标准,优良比例天数有所提升。

定州织密秸秆焚烧“防控网”

今年以来已查处露天焚烧秸秆垃圾8起

本报记者张铭贤 通讯员成淑平定州报道 今年以来,河北省定州市把秸秆焚烧污染防治工作作为打好蓝天保卫战的一项重点任务,强化督导检查,严格责任落实,织密秸秆焚烧“防控网”。

建立市、乡、村三级督导检查机制,做到监管无盲区、巡查无遗漏。在市级层面,市政府从督查局和环保局抽调人员,组建2个督导组,重点对乡镇、村街秸秆焚烧污染防治工作组织保障、工作部署、片区区域责任落实情况等进行督查,对秸秆焚烧污染防治工作开展不力的单位进行责任追究。

在乡镇、村层面,组建530余个巡逻队,佩戴袖标,每天到村、到户、到地头实行滚动式、全覆盖巡查,及时发现、处置露天焚烧行为,对存在的焚烧隐患彻底消除。对发现的露天焚烧秸秆、垃圾的违法行

为做到严厉查处,绝不姑息。

此外,定州市将秸秆焚烧污染防治责任落实到每一个人、每一个地块,实行领导干部包乡、包(镇)村干部包村和村干部分包、包地块的分包责任制,明确秸秆焚烧污染防治工作责任分工。同时,市政府与各乡镇办、各村街办与村街层层签订责任书,每个村与每户签订秸秆焚烧污染防治承诺书,形成一级抓一级、层层抓落实的责任传导机制和工作格局。截至目前,全市共签订责任书521份,承诺书25万余份。

为加强秸秆焚烧污染防治宣传,今年以来,定州市共出动执法人员1260余人次,乡村干部5200余人次,车辆260余辆次,张贴《通告》2500余份,悬挂标语2000余条,发放秸秆焚烧防治明白纸2万余份,查处露天焚烧秸秆、垃圾违法行为8起,行政拘留3人,行政处罚5人。

南京将以天为单位“抢”蓝天

为实现全年274个优良天,后9个月将对症下药,打出治气组合拳

◆本报记者徐小恬 实习记者王莎

刚刚过去的3个月,受气象等因素影响,江苏省南京市空气质量与去年同期相比有所下降,优良天数变少。后面9个月,南京市怎样反超去年蓝天数量?

记者近日从南京市环保部门获悉,今年南京市确定了空气优良天数比例达到75%,PM_{2.5}年均浓度控制在“3”字头的蓝天保卫战目标。接下来,南京市将加码治霾行动,以天为单位“抢”蓝天。

受气象等因素影响,前3个月PM_{2.5}浓度上升

根据市环保部门提供的数据,1月份南京市达标天数为14天,17个污染天中有6天达到重度污染,PM_{2.5}月浓度接近85微克/立方米,比去年1月份

上升。进入2月后,虽然空气质量比1月份有所好转,但污染天数仍达到了7天。前两个月优良天数比例不足六成。

“今年前两个月空气质量差和气象原因关系很大。”南京市环境监测中心站工程师丁峰分析道,今年1月份至2月上旬,全省频频启动重污染蓝色预警。在这波污染“困局”中,南京也未能幸免。1月份南京出现了持续污染,主要污染原因是静稳天气下的污染物难以扩散,以及冷空气频繁造成的输入性污染。

截至3月31日,南京优良天数62天,同比减少10天;优良率68.9%,同比下降11.1%。PM_{2.5}均值65.6微克/立方米,同比增加18.4%。其中,“优”12天,同比增加9天;“重污染”5天,同比增加4天。虽然有了明显好转,但由于1月、2月“亏欠”太多,未来,南京将以天为单位“抢”蓝天。

对比两年治气计划,控霾措施再加码

去年,南京实现蓝天数量超过七成,全年空气优良天数为264天。南京市环保局大气处工作人员向记者介绍,对比去年和今年的治气行动,南京的大气污染防治措施在不断加码。

“2017年,大气污染防治行动明确了19项主要工作,今年增加为27项。”相关工作人员说。去年的生态环境保护和建设目标任务中,关于大气污染治理明确了严控燃煤消费总量,实施煤电机组超低排放改造,控制扬尘污染等19项任务,今年的“蓝天计划”一共27项任务,与去年相比,更具体、更严格,并明确了责任单位主体。

记者翻看今年南京的大气污染防治行动计划了解到,南京今年的控煤计划强调,要和企业签订控煤责任书,煤炭品质必须达标,并列出了关停改

造燃煤机组的名单。每年3~9月,挥发性有机物排放造成的臭氧浓度超标成为影响南京空气质量的首要污染物,因此今年治理挥发性有机物要加大力度,将开展强化石化、钢铁行业VOCs治理、完成工业涂装VOCs治理、开展码头油气回收、控制涂料VOCs含量等专项行动。

在南京市今年的“蓝天计划”中,很多任务首次进行了明确,如梅钢、南钢压减焦炭产量,建设禁燃区,禁止销售和和使用高污染燃料,钢铁行业和焦化行业执行特别排放限值标准,实施自备电厂超低排放改造,绕城高速范围内禁止使用高排放非道路移动机械等。

对症下药,决不手软

为实现今年南京全年274个优良天的蓝天保卫战目标,南京市环保局表示,后9个月南京将对症下药,治气绝不手